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Direcţia Arhi\'elor Centrale 

Baza documentară a Direcţiei Arhivelor Centrale s-a îmbogăţit în anul 
1991 cu noi mărturii istorice, conţinute în patru oferte. Menţionăm cele două 
oferte ale cetăţenei Simona Odobescu, care cuprind 123 fotografii, o parte din 
ele reprezentînd diferite monumente istorice. Astfel, sînt înfăţişate mănăstirile 
Mihai-Vodă, Văcăreşti, cu bisericile lor, biserica Sf. Vineri din Bucureşti, 
fiind surprinse şi imagini de începere a demolării lor. De asemenea, tot din 
Bucureşti, semnalăm şi fotografiile reprezentînd bisericile Boteanu, Creţu
lescu, Domniţa Bălaşa (cu spitalul Brîncovenesc), biserica Doamnei, Silvestru, 
Sf. Vasile-Polonă (fostă unită), mănăstirea Radu-Vodă, Schitul Maicilor. 

Oferta mai conţine şi documente fotografice ale unor monumente din 
Tîrgovişte (Biserica Domnească, fosta Mitropolie, Biserica Tîrgului, Bi
serica Sf. Vineri, Muzeul tiparului, Casa scriitorilor), precum şi ale mănăsti
rilor Cozia şi Arnota, din judeţul Vîlcea, cetatea Histria (jud. Constanţa). 
Sînt înfătisate exterioarele acestor monumente, detalii de arhitectură, inte
rioare (picturi murale, icoane, catapetesme etc.). 

Fotografiile sînt realizate color, de o calitate bună, autorul lor fiind 
sculptorul de biserici Petre Păpurică, căzut în revoluţia din decembrie 1989. 
Interesul documentar-istoric al acestor piese este cu atît mai mare cu cit ele 
se referă la monumente arhitectonice de mare valoare din tara noastră, dintre 
care unele nu mai există astăzi, fiind demolate. ' 

O altă parte din fotografii înfăţişează personalităţi ale vieţi politice şi 
culturale din familiile Odobescu, Cocorăscu, Koslinsky, Porumbaru, Lahovary, 
Cantacuzino şi Socoteanu. Menţionăm pe cele ce-l reprezintă pe generalul 
Alexandru Koslinsky (1825-1910), născut în Rusia şi aparţinînd unei familii 
lituaniene, venit în ţară în 1848. în 1849 face campanie austro-ungară şi se 
căsătoreşte cu fiica marelui vornic Manolache Arghiropol, atunci ministru 
al Dreptăţii, sub domnia lui Ştirbei-Vodă. Lui i se dc1.toreşte organizarea 
primelor baterii din artileria noastră. În războiul de independenţă a comandat 
garnizoana Nicopole, iar în 1881 a fost înaintat la gradul de colonel si însăr
cinat cu formarea regimentului 5 artilerie Dobrogea. Devenit genera( el este 
unul din vechii ofiţeri care şi-au adus contribuţia în organizarea armatei 
moderne române. 

Emanoil Koslinsky, născut în Bucureşti, în 1853, este fiul generalului 
Ale:;andru Koslinsky şi al Anastasiei Arghiropol. A făcut campania Indepen
denţei (1877-1878) la. Calafat, în calitate de comandant al bateriei „Eli
sabeta". Organizator al primei şcoli de torpile, director al şcolii de marină, 
comandant al bricului „Mircea", face mai multe campanii în Marea Neagră 
şi Mediterană. Ocupă funcţia de şef de stat major al Marinei şi Inspector al 
pprturilor. în calitate de director al Marinei în minister a luat parte activă 
la întocmirea noii legi de organizare a Marinei, precum ,şi la crearea de regula-
mente, instrucţiuni şi manuale a căror lipsă se simţea. De asemenea, a repre-
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zentat ţara în diferite misiuni importante în Anglia, Franţa, Austria, Suedia. 
A avansat pînă la gradul de contraamiral (1906), fiind comandantul Marinei 
Române între anii 1901-1909. 

Alte fotografii sînt ale unor membri ai familiei Lahovari: Alexandru 
Em. Lahovari ( 1855-1950), fiul lui Emanoil Lahovari şi al Anei Kreţulescu, 
ministru plenipotenţiar la Roma; George I. Lahovari ( 1838-1909), fiul 
clucerului Ioan Lahovari, căsătorit cu Ana Cocorăscu, director general al 
Poştelor şi Telegrafului (1871-1876), preşedinte al Înaltei Curţi de Conturi 
(1893), fondatorul „Societăţii Geografice Române" (1875), autor al unor publi
caţii de documente şi al Marelui Dicţionar Geografic al României. Din foto
grafiile familiei Odobescu menţionăm pe cele ale scriitorului Alexandru 
Odobescu, ale vărului său primar Ioan Odobescu. 

Documentele conţinute în aceste oferte au îmbogăţit colecţia „Docu
mente fotografice" a Arhivelor Statului. 

Cetăţeanul Păduraru Ion a oferit instituţiei noastre un dosar cuprinzînd 
copiile corespondenţei purtate de familia Halfon, fomilie de bancheri evrei, 
în perioada 1833-1914. Este vorba de un număr de 277 documente, din care 
263 scrisori integrale şi 14 fragmente de scrisori in limba franceză. Scrisorile 
se referă în principal la: afacerile bancare şi comerciale ale membrilor familiei 
(tatăl-Salomon Halfon; cei trei fii ai săi: Abraham, Joseph şi Nissim; soţiile 
şi copiii acestora), relaţii de afaceri prietenie sau rudenie cu alte două familii 
de bancheri (Camordo şi Hillel) impresii de călătorie şi scurte descrieri ale unor 
localităţi din ţară şi străinătate (Turcia, Elveţia) opinii şi consideraţii strict 
personale asupra unor evenimente politice şi economice din perioada res
pectivă, relatări asupra unor evenimente din viaţa personală a. familiei Halfon. 

Din totalul documentelor se remarcă cele referitoare la următoarele: 
festivităţile legate de investitura lui Cuza şi plecarea acestuia din Constanti
nopol; ştiri despre situaţia din Serbia; epidemia de holeră din România şi 
măsuri luate de guvern împotriva manifestaţiilor antisemite; situaţia recoltei 
din ţară; aprecieri asupra călătoriei prinţului domnitor la Constantinopole şi 
Conferinţa de la Londra cu efectele ei asupra bursei; comentarii privind inun
daţiile din Bucureşti; incendiul din Salonic; informaţii asupra bolii unui 
mare vizir, îndepărtarea acestuia din funcţie şi opinia presei despre amestecul 
Franţei şi Angliei în acest eveniment; numirea lui Reşid-Paşa ca mare vizir 
şi efectul ei asupra influenţei ruseşti; situaţia israeliţilor din Damasc; aluzii 
în legătură cu atentatul împotriva marelui duce Constantin; plecarea la 
Constantinopol a prinţului Miloş Obrenovici; consideraţii privind situaţie 

politică din Principate; administraţia Brătia,m şi poziţia prinţului Carol; 
asasinarea lui Barbu Catargi; epidemia de ciumă; afaceri de natură bancară 
cu prinţul Constantin Cantacuzino; relaţiile familiei Halfon cu grupul de 
bancheri Oppenheim de la care România a luat un împrumut bănesc; impresii 
de călătorie din oraşul Braşov; pregătiri' pentru apropiata vizită a prinţului. 
Napoleon la Bucureşti; consideraţii privind conflictul franco-prusac. 

O ultimă ofertă pe care o preztntăm ~ste aceea a· cetăţenei Rogojanu 
Maria, ofertă ce conţine un document din 28 februarie 1855, provenind din 
cancelaria domnului Ţării Româneşti, Barbu Dimitrie Ştirbei. Prin acest act 
cumulativ domnul întăreşte vînzarea la licitaţie a unui loc din mahalaua 
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Biserica Albă din Postăvari, aparţinînd pitarului Ioan Valiad, pe aceeaşi filă 
aflîndu-se şi raportul Departamentului Dreptăţii din 24 ianuarie către domn, 
în care se arată că sus-arătata proprietate a fost adjudecată Lucsandrei, 
văduva răposatului Ioan Vulpescu, la preţul de Z000 lei. Documentul este 
validat cu sigiliu domnesc în chinovar, el urmînd a fi integrat în colecţia 
,,Documente munteneşti". · 

Am relevat mai sus numai cîteva aspecte privind conţinutul şi valoarea 
documentelor achiziţionate, o cercetare atentă urmînd să valorifice pe deplin 
informaţiile cuprinse în ele. 

SILVIA VĂTAFl."-GAITAN 
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